109學年度上學期 高三選修物理  期末考試  題目卷     適用班級:301、302、303、304、308
一、單選題：每題3分、共75分
(　　)1. 下列哪一個圖形，可以表示理想的單狹縫繞射之強度分佈圖？　
(A)　(B)　(C)　
(D)(E)[image: ZGB053U-A-13-9]
(　　)2. 以波長為500奈米的光線垂直照射一單狹縫，在單狹縫後方2公尺距離置一光屏，在屏上可得中央亮紋的寬度為0.80公分，則此狹縫寬度為多少公分？　
(A)1.2510－2　(B)6.2510－2　(C)2.5010－2　(D)4.910－2　(E)3.7510－2
(　　)3. 若單狹縫之兩邊緣至屏上P點之路程差為，則P點為繞射條紋之：　
(A)第二暗紋(B)第三暗紋(C)第四暗紋(D)第二亮紋之中點(E)第三亮紋之中點
(　　)4. 某生欲以一狹縫寬度為3.20× 10－3 cm的單狹縫及未知波長的雷射光來測量一雙狹縫的兩狹縫間距。先以雷射光為光源垂直入射做單狹縫繞射實驗，單狹縫至屏幕的距離為150.00 cm，經測得屏幕上中央亮帶的寬度為5.93 cm。現將單狹縫換成雙狹縫，其餘器材與距離均未改變下，再做雙狹縫干涉實驗，在屏幕上測得相鄰兩暗紋間的距離為0.60 cm。依據以上數據，雙狹縫的兩狹縫間距為若干？　
(A)0.16 mm　(B)0.32 mm　(C)0.63 mm　(D)1.26 mm　(E)2.52　mm
(　　)5. 兩波長為λa與λb之光分別照射在同一狹縫上，在同一屏上產生繞射圖形，λa形成的第一條暗紋與λb形成的第二條暗紋恰重合，則λa：λb為多少？　
(A)4：1　(B)2：1　(C)1：1　(D)1：2　(E)1：4
(　　)6. 光碟表面以凹點記錄訊息，其放大側視的示意圖如附圖所示。圖中讀取訊號的雷射光束中之甲與乙兩光線在經過光碟表面反射之後，疊加成為建設性干涉。如果丙與丁兩光線可疊加成為破壞性干涉，則凹點底部的深度可為雷射光束波長的多少倍？
　
(A)2　(B)3／2　(C)1　(D)1／4　(E)1／2
(　　)7. 在「楊氏雙狹縫干涉」實驗中，所用的儀器包括有白熾燈光源S、雙狹縫片B，單狹縫片A，濾光色片F，白屏C。實驗進行時，這些儀器的排列順序為何？　
(A)SFAAC　(B)SFBBC　(C)SFABC　(D)SFBAC　 (E)SCABF
(　　)8. 將兩個單獨光源，照射於白牆上，吾人無法看見干涉條紋其原因為：　
(A)光不是波動無干涉現象　(B)有干涉條紋但太密集，超出吾人之觀察能力　(C)有干涉條紋，因各種色光條紋疊加變成白光　(D)有干涉條紋，其位置隨時在變且變化太快　(E)兩個單獨光源非同調光源，不會產生干涉現象
(　　)9. 在一個雙狹縫干涉實驗中，光波的波長為550 nm，兩狹縫的間隔為4.40μm，兩狹縫至屏幕的距離為100 cm，則在屏幕上，中央干涉亮帶與第一干涉亮帶的中心，其間隔多少 cm？　
(A)12.5　(B)25　(C)50　(D)250　(E)5
(　　)10. 如附圖所示，將一凸透鏡切成兩半，並將其垂直主軸分開0.25公分，一單色點光源，放置在距鏡心5公分處，則在距鏡心100公尺處的光屏上可以見到雙狹縫的干涉條紋。設在光屏上的亮紋寬度為2公分，若將兩透鏡的距離增加為0.40公分，其餘條件不變，則光屏上的亮紋寬度變為多少公分？
　
(A)0.85　(B)1.25　(C)3.25　(D)5.35
(　　)11. 毛皮摩擦玻璃棒後，毛皮帶正電的原因是　
(A)帶正電之質子由毛皮移向玻璃棒　(B)正電質子由玻璃棒移向毛皮　(C)負電電子由玻璃棒移向毛皮　(D)摩擦後兩棒皆失掉正電質子　(E)負電電子由毛皮移向玻璃棒
(　　)12. 下列有關各種起電之敘述，何者正確？　
(A)摩擦起電的兩物體，電量相等，電性相反　(B)感應起電的兩物體，必與原帶電體所帶電量相等　(C)兩金屬導體因摩擦起電，所得的電量相等，電性相反　(D)物體因接觸起電所帶之電性與被接觸之帶電體相同　(E)一帶電體將另一導體感應產生感應電荷，感應電荷的來源為原帶電體
(　　)13. 如圖，三個等重之帶電小球，帶電量分別是－q，＋3q，－2q以等長之絲線懸之，今若於空間中加入向右之均強電場E，不計小球之靜電力，則達平衡時，呈何種狀態？
　　　
(A)　(B)　(C)　(D)　(E)
(　　)14. 一電子質量為m，電量為q，以電量為Q之原子核為中心作等速率圓周運動，若k為庫侖定律中的比例常數，則當電子速率為v時，此電子繞行之半徑為：　
(A)　(B)　(C)　(D)　(E)
(　　)15. 如附圖所示，在一直線上有兩個點電荷。電量為＋4 Q的點電荷固定於x＝5a，電量為－Q的點電荷固定於x＝9a。將一點電荷＋Q置於直線上何處時，此＋Q電荷所受的靜電力為零？
　
(A)3a　(B)7a　(C)11a　(D)13a　(E)15a
(　　)16. 
一時鐘表面有負電荷，如附圖所示，則時鐘中心的電場會指向幾點鐘的方向？
　
(A)四點鐘方向　(B)六點鐘方向　(C)八點鐘方向　(D)十點鐘方向　(E)十二點鐘方向
(　　)17. 下列有關「電力線」的敘述，何者錯誤？　
(A)電力線的方向一定是正電荷受電力的方向　(B)電力線一定不會彼此相交(C)如果一個蛋形金屬帶電，則尖端處的電力線較密集　(D)電力線不必是封閉曲線　(E)正電荷運動軌跡一定沿著電力線　
(　　)18. 

一金屬厚球殼的內、外半徑分別為R1與R2，中空球心處靜置一電
量為q的點電荷，如附圖所示。設庫侖常數為k，則在金屬球殼內距球心為r處（R1＜r＜R2）的電場量值為下列何者？
　
(A)0　(B)　(C)　(D)4kq/(R1＋R2\)2　(E)2kq/(R1＋R2)
(　　)19. 附圖所示之座標方格區域內有強度為E之均勻電場，方向向上。將一帶電粒子由P點以v的速度向右水平射出，經一段時間通過Q點，粒子運動的軌跡如虛線所示，過程中重力的影響可忽略。附圖中每一方格邊長為d。由粒子的運動軌跡判斷，此帶電粒子的電量與質量之比值大小為何？
[image: ZMGB5-20-7-1]　
(A)　(B)　(C)　(D)　(E)
(　　)20. 三個帶相同電荷q的質點分置於邊長為2r的正三角形的三個頂點，現欲將邊長改為r，則至少須由外界作功多少？　
(A)　(B)　(C)　(D)　(E)
(　　)21. 如附圖，均勻電場E中，直角三角形的三邊AB、BC、CA的長度分別為d1、d2、d3，則A、B兩點的電位差VA－VB等於：
　
(A)＋Ed1　(B)－Ed1　(C)－Ed2　(D)＋Ed2　(E)＋Ed3
(　　)22. 如附圖所示，甲與乙是兩個電量相等的點電荷，空間中電位的零點可以任意選定。三條虛線表示電場中的三個等位面，其電位分別為：－5伏特，0伏特，與＋10伏特， 點是甲與乙的連線中點，下列敘述正確的是：
　
(A)甲與乙必同為正電荷　(B)甲與乙必同為負電荷　(C)甲與乙其中一個是正電荷，另一個是負電荷　(D)甲與乙的電性無法確定　(E)甲與乙可同為正電荷或同為負電荷
(　　)23. 兩平行金屬板相距1.2 cm，分別帶等量異性電荷，內部電場的強度為25 kV／m，則兩板之間的電位差為多少V？　
(A)300　(B)240　(C)180　(D)150　(E)100
(　　)24. 一固定之均勻帶電圓環，如附圖，半徑為R，帶電量為Q，另有一點電荷－q由環心處以v0之速度由環心O垂直於環面向E射出，最遠可至與環心相距R處，則欲使其能脫離圓環的束縛至無窮遠，則在環心時之速率至少需為若干？
　
(A)v0　(B)v0　(C)v　(D)v0　(E) v0
(　　)25. 



半徑為r的金屬球置於金屬球殼中，二者係同心，已知球殼的內半徑為2r，外半徑為3r，金屬球荷＋Q的電量，球殼荷電量＋2Q，球心的電位為：　
(A)0　(B)　(C)　(D)　(E)
[bookmark: _GoBack]二、多重選擇題：每題2.5分(錯一選項得1.5分、錯兩個得0.5分、錯三個以上0分)共25分
(　　)26. 下列有關光理論的敘述中，哪些正確？　
(A)牛頓主張光是由帶電粒子所組成　(B)惠更斯主張光是一種波動　(C)菲涅耳經由實驗證實電磁波的存在　(D)愛因斯坦主張光波的能量集中在一些「光量子」上　(E)馬克士威認為光是一種電磁波
(　　)27. 光的粒子模型不能解釋下列哪些現象？　
(A)繞射現象　(B)部分反射部分折射現象　(C)物質吸收光而生熱現象　(D)點光源照射物體表面，其照度與距離平方成反比　(E)光在介質中的速率小於在真空中的速率
(　　)28. 下列所述各項作法中，哪些選項能使雙狹縫在光屏上產生的干涉條紋變疏？　
(A)增加入射光的波長　(B)使兩狹縫之間隔距離變大　(C)光屏遠離雙狹縫　(D)使雙狹縫與入射光徑不再垂直　(E)增加每一個狹縫的寬度
(　　)29. 一單色光射於相距2 mm之二平行狹縫玻璃板上，光通過狹縫後射於2 m之幕上，幕上中央明紋距第一明紋之距離為0.6 mm：　
(A)此單色光的波長為6000 Å　(B)若改用4000 Å的單色光重複此實驗，則暗紋間的距離為0.4 mm　(C)若將整個裝置浸於一水槽中，則干涉條紋的間隔變為0.45 mm　(D)若將狹縫玻璃板旋轉30°，則干涉條紋的間隔變為0.69 mm　(E)若將兩狹縫間隔減半，則干涉條紋寬度加倍
(　　)30. 入射光垂直照射單狹縫，投映於遠處屏幕上形成繞射條紋，下列哪些正確？　
(A)每一亮紋的寬度都相等　(B)中央亮紋的亮度最大　(C)入射光傾斜照射狹縫，亮紋寬度大致不變 (D)以白光入射，得彩色條紋　(E)入射光傾斜照射狹縫，亮紋位置完全不變　
(　　)31. 以絲絹摩擦過的玻璃棒，接近一未帶電的驗電器頂部金屬之小球，但不接觸，持接地的銅線與小球接觸後移去，再移離玻璃棒，則：　
(A)驗電器帶正電　(B)驗電器帶負電　(C)頂部小球帶正電　(D)金箔帶正電　(E)銅線與小球接觸時，有電子經銅線進入驗電器
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